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SESSÃO 2.777 – SESSÃO ORDINÁRIA 

25 de setembro de 2023 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a sessão 

plenária ordinária desse dia 25 de setembro de 2023, às 18h06min. Saúdo a presença dos Colegas 

Vereadores, da imprensa, do público aqui presente nesta sessão e a todos que nos acompanham 

através do Facebook e Youtube da Câmara de Vereadores de Flores da Cunha.  

Conforme Resolução nº 090/2022, durante o mês de setembro, no início ou no final da sessão, 

será executado o Hino Rio-Grandense. Portanto, convido aos Colegas Vereadores, servidores 

desta Casa e público presentes para entoarem o Hino Rio-Grandense. (Execução do Hino Rio-

Grandense).  

LEITURA DOS EXPEDIENTES 

Dando início aos trabalhos desta sessão, solicito ao Secretário que faça a leitura do expediente 

recebido do Poder Executivo Municipal, dos Vereadores e de diversos, respectivamente. 

VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: 

EXPEDIENTE DO EXECUTIVO: 

Ofício nº 104/2023, do Secretário de Educação, Cultura e Desporto, Senhor Itamar Brusamarello, 

que convida para a IX Feira do Ensino Médio de Flores da Cunha, com o tema “Ensino Médio: 

desafios e possibilidades para enfrentar a prova da vida” e ministrada por Paulo Lima, no dia 26 

de setembro de 2023, às 08h30min, em formato on-line, através do link informado neste ofício.  

E-mail da Secretaria de Segurança Pública, Transporte e Mobilidade, que convida para a aula 

inaugural do Curso de Formação Profissional da Guarda Civil Municipal de Flores da Cunha, no 

dia 25 de setembro de 2023, às 09:00 horas, no Espaço Cultural São José.   

EXPEDIENTE DE VEREADORES: 

Projeto de Lei Complementar nº 002/2023, de autoria da Vereadora Silvana De Carli, Presidente 

da Comissão Especial da Pessoa com Deficiência, que “Acresce o inciso VII ao artigo 23, e o 

artigo 52-F à Lei Complementar nº 042, de 28 de agosto de 2007 - Código de Obras”.  

Indicação nº 198/2023, de autoria do Vereador Horácio Natalino Rech, que indica ao Prefeito 

Municipal que seja providenciado um projeto de lei para a criação do Banco de Materiais de 

Construção, a fim de promover a reutilização de materiais de construção, reduzir o desperdício e 

melhorar as condições habitacionais dos cidadãos. 

EXPEDIENTE DE DIVERSOS: 

Requerimento da Senhora Angela Maria Machado Cardoso, que requer a cedência de uso do 

espaço na Tribuna Livre desta Casa, para falar sobre o Instituto Anjos Disfarçados e o trabalho 

do projeto Bola pra Frente.  

Ofício nº 287/2023, do Deputado Estadual Cláudio Tatsch, que informa que elaborou o Projeto 

de Lei Complementar 368/2023, juntamente com os Deputados Airton Artus, Dr. Thiago Duarte 

e Beto Fantinel, que “Cria o Programa Pró-Hospitais – PPH/RS, no âmbito do Estado do Rio 

Grande do Sul”, e que o mesmo tramita na Comissão de Constituição e Justiça do Governo do 

Estado e solicita aos Vereadores uma moção de apoio para divulgação deste projeto.  

E-mail do Secretário de Trabalho e Desenvolvimento Profissional do Governo do Estado do Rio 

Grande do Sul, Deputado Estadual Gilmar Sossella, através do ofício nº 311/2023, que divulga o 

projeto RS Qualificação, que consiste na destinação de recursos aos municípios gaúchos para 

investimentos em qualificação profissional, o qual é realizado através de inscrição no link 

informado neste ofício.  
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E-mail da Câmara de Vereadores de Brochier, que encaminha a moção de apelo nº 05/2023, para 

que os órgãos competentes dos municípios, Estado e União se sensibilizem com os produtores de 

leite e valorizem mais a produção regional e nacional, tomando providências para promover a 

imediata elevação na taxação dos produtos lácteos importados e o imediato aumento do preço do 

litro de leite comercializado, bem como seja diminuída a importação do produto dos países 

vizinhos, e solicita o apoio dos Vereadores desta Casa.  

Convite da escola Interativa, para participar do Festival Etnias 2023, no dia 28 de setembro de 

2023, às 19h30min, no Parque da Vindima Eloy Kunz, em Flores da Cunha.   

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrada a leitura dos expedientes, passamos ao 

PEQUENO EXPEDIENTE 

Com os vereadores inscritos. Com a palavra, Vereador Horácio Natalino Rech. 

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Senhor Presidente, Colegas Vereadores, 

Vereadora, assessores, público aqui presente, imprensa e quem nos acompanha pelas redes 

sociais, fiz uma indicação pedindo ao Senhor Prefeito Municipal que seja encaminhado a esta 

Casa um projeto de lei para criação do Banco de Materiais de Construção, a fim de promover a 

reutilização de material de construção em bom estado, facilitar o acesso de famílias de baixa 

renda a materiais de construção e a preços acessíveis, contribuir para a redução dos desperdícios 

de recursos naturais e amenização de impacto ambiental sempre visando promover a 

sustentabilidade ambiental, o acesso à moradia adequada, a redução do desperdício na 

construção civil e, assim, melhorar a qualidade de vida dos cidadãos e, assim, contribuir para um 

futuro mais sustentável para a cidade. Obrigado, Senhor Presidente! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrado o Pequeno Expediente, passamos ao 

GRANDE EXPEDIENTE 

Com os vereadores inscritos. A palavra está à disposição do Vereador Luiz André de Oliveira. 

VEREADOR LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Retiro, Senhor Presidente!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: A palavra está à disposição da Vereadora Silvana De Carli.  

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Boa noite, Senhor Presidente, Colegas Vereadores, 

comunidade que está aqui também nesta Casa e quem nos assiste em casa pelas redes sociais. 

Hoje, trago a essa tribuna três assuntos. E começo então pelo protocolo que fizemos então, junto 

com a Comissão da Pessoa com Deficiência, do projeto de lei que vai poder também garantir 

mais acessibilidade aí para nossa população, já que a gente enfrenta uma dificuldade, hoje, no 

Código de Obras, onde que a Prefeitura somente pode notificar os proprietários de calçadas 

quando eles estão irregulares, não podendo multá-los, obrigando eles a fazer o conserto das 

calçadas. Acontece, com muita frequência, de termos essa situação na nossa cidade, calçadas 

com as pedras soltas que o pessoal pode cair, inclusive as pessoas idosas, então foi um projeto 

que construímos, através dessa comissão, e que vai propor então que seja multado. A partir do 

momento que é notificado, se o proprietário não fizer o seu conserto da calçada, então ele poderá 

ser multado para isso. Então vai estar tramitando aqui nessa Casa, os Colegas vão poder apreciar, 

fizemos um estudo bem aprofundado, já alguns dias que estamos com esse projeto sendo 

trabalhado dentro da assessoria, pra garantir também essa questão da acessibilidade. E dentro 

disso, nós estamos no mês também, que foi criado aqui nessa Câmara, que é o Setembro Verde, 

também relacionado às pessoas com deficiência, e estamos já na fase final do Guia da Pessoa 

com Deficiência também, como fizemos do Guia da Pessoa Idosa, um guia onde vai constar 

então os direitos, as informações necessárias para esse público da nossa população ter acesso ao 

que ele, de fato, tem direito, como buscar recursos, enfim, ajuda para suas necessidades. Então 

um trabalho bem extenso, bem completo. Buscamos também consultar a Coordenadoria da 

Acessibilidade que tem na Prefeitura de Caxias, lá onde eles têm um departamento específico 
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para tratar das causas das pessoas com deficiência. Buscamos também as legislações, então é 

algo que, agora, vai partir para diagramação e depois a gente vai fazer um trabalho de divulgação 

na nossa comunidade, Presidente, mais uma forma também da Câmara mostrar seu trabalho e 

contribuir em ações importantes aqui da nossa sociedade. Outro assunto então, é que no dia 

primeiro, nós teremos a eleição do Conselho Tutelar, esse importante órgão também do nosso 

município, que é um órgão permanente que zela aí pelos direitos das nossas crianças e dos 

adolescentes. A última eleição foi em 2019. Eles têm um mandato também de quatro anos, são 

eleitos pela população. E nós tivemos aí, na última eleição, somente 2.297 pessoas que foram 

votar. Então esse é, na verdade, um apelo para que as pessoas se interessem também por esse 

assunto, que possam ir lá exercer a sua cidadania, escolhendo entre os 13 candidatos que nós 

temos ao Conselho Tutelar aqui no município. Vão ser eleitos cinco e os cargos então vão ser 

ocupados aí para trabalhar de 2024 até 2027. A eleição é dia primeiro, então das oito da manhã 

até às cinco horas da tarde, na Casa de Cultura aqui, Flávio Luis Ferrarini. Então vir com um 

documento com foto e o título de eleitor ou o e-título, aquele digital também. Então, fazendo um 

comparativo, nós tivemos aí 2.297 votos, para um total de 23 mil eleitores. É uma diferença 

muito grande, que nós podíamos estar exercendo aí melhor a cidadania, escolhendo bem também 

as pessoas que vão cuidar das nossas crianças. O Conselho é um órgão permanente, autônomo, 

ligado ao Comdica, então ele responde, também, ao Comdica, que é o Conselho Municipal dos 

Direitos da Criança e Adolescente, e, também, à Secretaria Municipal de Desenvolvimento 

Social. E eles têm carga horária de 40 horas, sendo 20 horas presencial e 20 horas em regime de 

plantão, e o salário mensal é de 3.127 reais. Nós temos então os candidatos para também vocês 

que nos acompanham pesquisarem, buscarem informação, conhecer: Adriana Rosa Fachin, o 

Antônio Coloda, a Clair Maria Barcaro, a Clari Viapiana Carraro, a Daiane de Almeida Godoy, a 

Eugênia Pereira dos Santos, a Juliane Maiara Negrini, a Luciana do Nascimento Dias, a Midiã 

dos Santos Cardoso, a Mari de Fátima Siqueira da Silva, a Mariane Silveira Gonçalves, a Rosane 

Barbosa Rodrigues e a Sirlei Vaccari Gomes. Então só temos um candidato homem, as 12 

candidatas são mulheres. E é muito importante então a população participar, a gente faz esse 

apelo, que vão votar no dia primeiro e, assim, a gente conseguir também ter um trabalho cada 

vez melhor do nosso Conselho aqui no município. E o outro assunto também, brevemente, não 

quero gerar polêmica, mas já subi essa tribuna também aqui, já falando que eu sou contra o 

aborto e nós estamos trabalhando aí nessa questão da descriminalização, agora também, a nível 

nacional novamente se traz à tona esse assunto, onde mais uma vez os ministros do Supremo 

Tribunal interferem nos poderes legislativos, mais uma vez querendo determinar o que seria uma 

atuação nossa do Legislativo de determinar essa questão da Constituição. Então, o que eles 

pretendem mudar é que estaria liberado o aborto em qualquer semana de gestação, sem precisar 

ter uma, uma autorização, e os médicos também poderiam fazer isso livremente. Hoje, o aborto 

ele é permitido somente em três casos: até a décima segunda semana, quando coloca em risco a 

vida da mãe; quando tem anencefalia, que não tem o cérebro a criança; ou, também, situações de 

estupro, que é permitido então que se faça o aborto. E a gente sabe que é uma questão de saúde 

pública essas questões que envolvem a saúde da mulher, mas que essa medida ela não pode 

servir como um método contraceptivo também, porque hoje existe informação, existe os métodos 

também, estão à disposição os métodos contraceptivos. É preciso falar sobre esse assunto, é 

preciso ter educação sexual, é preciso quebrar esse tabu. E mais que isso, o que a gente vê é mais 

uma vez o governo querendo tratar o sintoma e não a causa, porque aí falta é realmente 

informação para essas mulheres, porque se elas têm alguma dessas situações previstas, elas não 

têm por que não buscar o serviço de saúde para ajudar, que é uma das alegações que a mulher se 

sente constrangida em buscar e acaba, por vezes, morrendo em função de tentar fazer um aborto, 

enfim, sem auxílio médico. Então é lamentável, mais uma vez, a nossa Ministra Rosa Webber 

fazendo esse tipo de atitude, votou, já deixou o voto dela registrado, está se aposentando e, 

agora, o processo para novamente lá. Mas é uma ação aí do PSOL, são partidos que às vezes eu 

penso que eles fazem isso mais para ganhar visibilidade e causar polêmica para aparecer do que 

estar realmente se preocupando com essa questão. Então lamentar essa situação, esperar que os 
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demais ministros tenham consciência na hora de votar. Não, não tem que seguir uma tendência, 

como eles dizem, ah, uma tendência mundial que está acontecendo. Não! Nós temos o poder no 

Brasil, de ouvir a população. E hoje, praticamente, mais de 80% da população é contra esse 

tema. Então por que que nós iríamos aceitar uma situação dessas? Então deixar também essa 

reflexão, que a gente precisa se manifestar, não aceitar essas situações que vem do Supremo. E 

não é só essa, são diversas que a gente está acompanhando, também o marco aí e, assim, nós 

vamos levando, cada vez mais o Poder Legislativo perdendo a sua função, o seu prestígio. Era 

isso, Senhor Presidente. Uma boa semana a todos! Muito obrigada! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: A palavra está à disposição do Vereador Vitório Francisco 

Dalcero.  

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Cumprimento o Presidente da Casa, os 

Colegas Vereadores, a Vereadora; cumprimento especial ao Presidente do MDB, o Élio; Clóvis 

Machado, o Bassani; o Lucas, da rádio Amizade; demais assessores e servidores da Casa e as 

pessoas que nos acompanham através do Facebook. Hoje trago uma pequena reflexão sobre o 

desastre climatológico ambiental das cheias do rio Taquari-Antas. A fonte é o site Sul 21, um 

espaço de jornalismo independente, sediado em Porto Alegre, que realiza publicações que 

buscam aprofundar temas relevantes. Nesse caso, um artigo de Paulo Brack, biólogo, doutor, 

professor titular do Departamento de Botânica do Instituto de Biociências da UFRGS, e de 

Eduardo Luís Ruppenthal, biólogo, professor, especialista em Meio Ambiente e Biodiversidade e 

mestre em Desenvolvimento Rural. Conforme os professores, o cenário de destruição ocasionada 

pelas chuvas extraordinárias e enchentes do rio Taquari-Antas, ao que tudo indica, não tem 

precedentes nem mesmo nos registros históricos de chuvas, se tornando uma calamidade de 

grandes proporções ainda a serem calculadas. Levará muito tempo ainda para se conhecer, em 

maior profundidade, as causas, as consequências e o cenário futuro de aumento da frequência de 

eventos extremos verificados e previstos para se agravar no mundo inteiro. Do ponto de vista 

climatológico, as previsões de alertas da plataforma MetSul Meteorologia informavam que, de 

31 de agosto e 10 de setembro de 2023, ocorreriam volumes de chuva entre 300 milímetros a 500 

milímetros no sul do Brasil. Infelizmente, o comunicado prévio da plataforma de divulgação 

meteorológica MetSul foi desconsiderado pelo Governo do Estado do Rio Grande do Sul e que 

se disse surpreso diante do evento climático extremo e considerou como fenômeno natural. A 

grande imprensa também reverbera tratar-se de um fenômeno natural, desconsiderando que o 

agravamento de tais eventos são associados também às alterações ambientais provocadas por 

atividades humanas. O atual excesso de chuvas, temporais, ciclones, secas e ondas de calor são 

ainda considerados, por governos, como fenômenos inesperados, pois, pelo menos na prática, 

impera o negacionismo da emergência climática-ambiental. Infelizmente, esse negacionismo 

também se repete em vários setores econômicos. Do outro lado, quem mais paga o custo da 

tragédia é a população mais vulnerável do ponto de vista social, tanto na perda de dezenas de 

vidas, de quem mora mais precariamente na beira dos rios, mas também, nas perdas materiais e 

nas condições de sua sobrevivência, na agricultura familiar ou nos pequenos e médios comércios.  

Na região sul do Brasil, em especial o Rio Grande do Sul, além das severas secas dos últimos 

verões, associadas ao fenômeno La Niña, agora ganha destaque o fenômeno inverso, o El Niño, 

com maior quantidade de chuvas no sul do Brasil. Vale destacar que as enchentes fazem parte da 

dinâmica de um rio. Entretanto, o uso mais intenso ou a alteração do solo da bacia, como um 

todo, especialmente suas margens, várzeas inundáveis e as matas ciliares e a incidência e as 

consequências desses eventos se tornam cada vez maiores. O ciclo da água na natureza está 

sendo rompido por atividades humanas, o que também é comprovado cientificamente. Ademais, 

a vegetação das bacias tem papel neste ciclo e atua no amortecimento parcial dos picos de cheias. 

A vegetação natural, campos, banhados e florestas tem papel fundamental na maior função 

regulatória sobre o ciclo da água, exercendo maior capacidade de estabilização ou efeito 

tampão em relação às chuvas volumosas e às cheias. Quando as chuvas caem sobre a estrutura da 

vegetação, folhas, caules, raízes, a água infiltra no solo, facilitada pela matéria orgânica de sua 

https://metsul.com/alerta-chuva-vira-com-volumes-excepcionais-de-ate-300-mm-a-500-mm/
https://www.cnnbrasil.com.br/nacional/entenda-o-que-causou-o-maior-desastre-natural-do-rs-nos-ultimos-40-anos/
https://www.scielo.br/j/se/a/wCDHY4RdNWSBZC5m6Q7fpBx/?format=pdf&lang=pt
https://www.ihu.unisinos.br/categorias/625669-relatorio-mostra-mudancas-alarmantes-no-ciclo-global-da-agua


 

Anais 2.777, da Sessão Ordinária do dia 25 de setembro de 2023. 420 

superfície e a trama de raízes que atuam, em seu conjunto, quase como uma esponja em épocas 

de maiores quantidades de chuva pluvial. Nas cabeceiras da bacia que se inicia nos Campos de 

Cima da Serra, a partir de pelo menos mil metros de altitude, a maioria dos cursos d’água é 

drenada ao rio Tainhas e, na sequência, ao rio das Antas, com confluência do rio Carreiro, que 

formam o rio Taquari. Este é afluente do rio Jacuí, que escoa no rio-lago Guaíba. Nos altos do 

Planalto das Araucárias, tanto em relevos suaves como nas encostas mais íngremes, a vegetação 

que era predominantemente composta por campos, turfeiras, banhados e florestas, com 

importante proteção e garantia de recarga de nascentes, está se transformando em lavouras, 

gerando a erosão do solo. Se essa vegetação da região continuar sendo retirada 

progressivamente, o escoamento das águas da chuva continuará com riscos de picos bruscos, 

como foi na primeira semana de setembro deste ano, no vale do rio Taquari-Antas, aumentando 

as chances de cheias mais violentas decorrentes das chuvas torrenciais. O uso cada vez maior de 

máquinas pesadas de plantios de monoculturas, em especial de soja em campos até então 

virgens, transformam grandes superfícies impermeáveis ou sem vegetação, que podem aumentar 

a erosão do solo e das margens dos rios, levando ao assoreamento e a possibilidade de enchentes 

de maiores proporções. Além disso, sem vegetação, que atuaria como filtro para reter parte da 

lama e resíduos das cheias, as águas dos rios ficam mais barrentas após sua elevação, situação 

verificada nesta grande enchente. Com centenas de milhares de hectares de campos nativos de 

pastagem, com vocação para a pecuária, transformados em agricultura e silvicultura nas 

cabeceiras do maior rio da região, temos mais erosão, assoreamento e escoamento de água, que 

antes infiltrava no solo e alimentava as nascentes. A destruição das matas ciliares e o avanço 

urbano em áreas de proteção permanente e a consequente impermeabilização do solo também 

favorece as inundações. Outros professores e especialistas também apontam alguns elementos 

que proporcionaram o impacto devastador das águas sobre alguns municípios do Vale do Taquari 

e da Serra, como mudanças climáticas, aquecimento global, aumento da temperatura nos polos e 

oceanos, desmatamento da Amazônia. A floresta amazônica é um grande regulador climático 

global, principalmente na América do Sul, pois a massa de ar sai da floresta, passa pelo território 

do Paraguai e entra diretamente no Rio Grande do Sul, relevo acidentado, marcado por aclives e 

declives, solo na região é rochoso, o que dificulta a absorção da água, localização geográfica dos 

municípios, chuva volumosa e concentrada nas cabeceiras dos rios, fez com que subissem 

rapidamente. E, claro, o efeito El Niño, que é o aquecimento das águas do Oceano Pacífico e, 

também, teve como consequências apontadas por algum especialista, a própria presença de vento 

sul, que represou as águas do rio Taquari. Também, segundo alguns estudos meteorológicos, 

principalmente devido ao aumento da temperatura na Terra, poderão ser mais constantes estes 

eventos severos da natureza, como chuvas torrenciais, vendavais, ciclones extratropicais, 

granizos e secas. Falando em ciclones extratropicais, tem a previsão de mais um pra terça ou 

quarta-feira infelizmente, conforme o glaciologista e pesquisador do Centro Polar e 

Climatológico da UFRGS, Jefferson Cardia Simões, atenção! Temos de pensar em termos de um 

novo normal climatológico. Todos os cenários já mostravam que os eventos severos deveriam 

ser mais frequentes. O que surpreende é que isso está ocorrendo mais rapidamente do que se 

imaginava, dez a quinze anos adiantados. Então, pensamos um pouquinho, segundo esse 

glaciologista, temos que pensar em termos um novo normal climatológico. Então poderemos 

estar, infelizmente, sermos contemplados com mais, digamos assim, situações climas mais 

severos e principalmente os chamados ciclones extratropicais, porque ele se desenvolve abaixo 

do trópico, por isso que recebe essa nomenclatura. Portanto, nesse cenário, é fundamental o 

papel do Estado como componente que pensa sobre essa nova realidade. Acredito que todo 

projeto de governo, seja federal, estadual ou municipal, deve ser construído tendo como motivo 

central a questão climática e ambiental. Todas as áreas devem ter esse foco: educação, saúde, 

infraestrutura, assistência social, agricultura, enfim, qualquer projeto deve buscar amenizar os 

efeitos do aquecimento global ou pensar como ajudar os cidadãos que são ou serão afetados 

pelas consequências ou o uso desenfreado e inconsequente dos recursos naturais, hábito do 

homem ao longo dos séculos, que já estão se fazendo sentir atualmente. Pra finalizar, os 
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especialistas estão avisando há muito tempo, mas infelizmente não estamos entendendo que este 

planeta, a Terra, é um paraíso no qual nos é concedido um tempo para vivermos nele. E que 

quando nosso tempo encerrar, temos que ceder o espaço para outras pessoas. Para agradecer de 

forma digna nossa permanência aqui, deveríamos sair deixando o espaço, no mínimo, como o 

encontramos. Infelizmente não entendemos que a Terra não é um lugar de enriquecer, não 

entendemos que a Terra é apenas um lugar para viver, sem acúmulo de bens, pois nada é nosso, é 

tudo da Terra. Obrigado! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrado o Grande Expediente, passamos ao intervalo de 

cinco minutos para a organização da pauta da Ordem do Dia. (Intervalo).  

ORDEM DO DIA 

Em pauta, o Projeto de Decreto Legislativo nº 003/2023, que “Aprova, com ressalvas, as Contas 

Anuais dos Administradores do Executivo Municipal de Flores da Cunha, referente ao exercício 

de 2020”. Solicito ao Secretário que faça a leitura do resultado do parecer da comissão em que o 

projeto tramitou. 

VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Parecer da 

Comissão de Finanças e Orçamento: Favorável, com ressalvas, à aprovação das Contas de 

Governo do exercício de 2020, apresentando o Projeto de Decreto Legislativo nº 003/2023, que 

opina pela aprovação, com ressalvas, das contas. Parecer da Comissão de Constituição e Justiça: 

Favorável.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Em discussão.  

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Eu preciso do tempo de relator, de cinco minutos, 

para descrever sobre o assunto. (Assentimento da Presidência). Então, Senhor Presidente, 

Colegas Vereadores, Vereadora, público aqui presente, então nós temos hoje talvez uma, a 

sessão, uma das mais importantes do ano, onde nós estamos, estaremos aqui avaliando então as 

contas do ex-prefeito Lídio, ex-vice-prefeito Almir Zanin, do exercício de 2020. Então nós, esta 

Casa recebeu, através do Tribunal de Contas do Estado, então o relatório contendo 1428 páginas, 

descrevendo todas as ações, todas informações que o administrador da época passou através do 

Portal Transparência, através da, dos relatórios anuais de prestação de contas. Então em cima 

deste relatório que veio do Tribunal de Contas, nós tivemos aqui vários apontamentos, alguns 

passíveis de multa, outros a administração, através do seu conselho jurídico, fez a autodefesa, 

então muitos desses processos, dessas irregularidades foram acertadas ainda durante o processo, 

mas mesmo assim, coube ainda vários, vários itens que, que foram feito apontamentos também 

para as gestões subsequentes. Então eu posso destacar aqui algumas irregularidades que foram 

citadas pelo Tribunal de Contas, que vão, é, na verdade isso aqui é um parecer técnico que vem 

do Tribunal de Contas do Estado. Uma das irregularidades foi na Base de Legislação Municipal, 

que é onde que consta todas as informações, então constatou-se que a Lei Municipal nº 3.448, de 

2019, que seria a LDO de 2020, e os anexos das Leis Municipais números 3.513/2020, que seria 

a LDO para 2021 e a Lei nº 3.524/2020, que seria a LOA para 2021, não foram enviadas ao 

sistema de Base de Legislação Municipal. Outro item também, o sistema de Licitações e 

Contratos, o Licitacon, as remessas de licitações e contratos do sistema de Licitações e Contratos 

do TCE/RS, a Licitacon, foram efetuados em desacordo com a Resolução do TCE/RS nº 

1.050/2015 e a Instrução Normativa do TCE/RS nº 13/2017, tendo em vista o atraso no 

cadastramento das licitações, com atraso médio de 6,93 dias; e dos contratos, com atraso médio 

de 18,79 dias. Outra, outro apontamento que foi feito aqui é análise de prestação de contas anual 

do exercício financeiro do processo. Então, não obstante a juntada de declaração de que as leis 

que compõem o processo orçamentário foram enviadas à Base de Legislação Municipal, 

constatou-se que a Lei Municipal nº 3.448/2019, que é a LDO de 2020, e os anexos das Leis 

Municipais 3.513/2020 (LDO para 2021) e a Lei 3.524/2020, que é a LOA para 2021, não foram 

enviados ao sistema BLM - Base de Legislação Municipal. A situação desatende ao disposto na 
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alínea “d” do inciso III do artigo 2º da Resolução TCE nº 1.099/2018. Composição da Unidade 

Central do Controle Interno. Então nós temos uma lei municipal que determina que tem, é 

obrigatório ter um servidor exclusivo para fazer a, os trabalhos do Controle Interno. Então foi 

constatado que esse servidor ele exercia mais do que uma função, então também houve 

apontamento em cima dessa irregularidade. A outra irregularidade é valores restituíveis. A partir 

dos dados analisados pela auditoria..., acho que o senhor não deu os cinco minutos. Foi dado 

cinco minutos? Então, nos valores restituíveis, também não tinha o valor suficiente para 

pagamento dos valores restituíveis, tendo que buscar em outro recurso livre. Há outros 

apontamentos também, mais simples, ensino de ensino, ensino de história e cultura africana, 

afro-brasileira e indígena, então não tinha previsão normativa, não tinha documentação 

pedagógica, a previsão orçamentária, formação de professores. Políticas municipais do meio 

ambiente, irregularidades na composição de Conselho Municipal de Educação, programação 

anual da saúde, Conselho Municipal de Saneamento Básico e Conselho Municipal de Igualdade 

Racial. Então foram apontamentos que foram feitos, o Executivo da época fez a sua defesa, teve 

algumas multas, como foi citado aqui, mas nós, numa reunião da nossa Comissão de Finanças, 

eu, o Vereador Ademir, o Vereador Horácio, a gente, só pra concluir, Senhor Presidente, a gente, 

através da Comissão, achou por bem seguir o parecer do Tribunal de Contas do Estado, que, já 

que é um parecer técnico. E nós, como um parecer legislativo, um parecer político, a gente então 

acompanha o parecer do Tribunal de Contas do Estado, dando parecer favorável. Mas mesmo 

assim, a gente deixa à disposição dos Colegas Vereadores que cada um tenha o seu voto 

individual sobre as contas do governo do ano de 2020. Era isso, Senhor Presidente. Obrigado!  

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Presidente da Casa! Senhor 

Presidente, quem exerce função pública, responde à sociedade por seus atos como agente 

público. Assim, prestar conta vai além de informar como são geridos os recursos financeiros, 

envolve ser responsável pelo alcance das metas, objetivos, resultados e impactos da gestão 

pública. Hoje estamos discutindo e votando o Projeto de Decreto Legislativo número 03/2023, 

referente às contas anuais dos administradores do Executivo Municipal de Flores da Cunha 

referente ao exercício de 2020, da administração Lídio e Zanin. O julgamento das contas do 

prefeito é nossa função e esta avaliação dar-se-á sobre a qualidade do gasto público e deve ser 

analisada nos aspectos da legalidade, se cumpriu a legislação em rigor; economicidade, refere-se 

à relação de custo-benefício em que se buscam os maiores benefícios com os menores custos; 

eficiência, refere-se ao que foi produzido e o que foi utilizado para produzir bens e serviços 

públicos; eficácia, refere-se ao grau de alcance de metas, objetivos e resultados previstos para 

determinada ação governamental; e a efetividade, refere-se à produção desejada do Poder 

Executivo Municipal. Embora 2020 tenha sido um ano em que o Executivo Municipal vivenciou 

o período pandêmico da Covid-19 e, com isso, enfrentou várias dificuldades de incertezas, 

decretos conturbados estaduais e federais, mesmo assim, não deixou de prestar os serviços 

essenciais para atender nossa população, obedecendo a legislação vigente, com destaque para as 

ações de saúde pública e não esquecendo as demais vivências do dia a dia, que vão desde a 

assistência social à infraestrutura, sempre priorizando as pessoas. Portanto, tanto a Comissão de 

Constituição e Justiça como a Comissão de Finanças e Orçamento emitiram parecer favorável à 

aprovação das contas anuais dos administradores do Executivo Municipal de Flores da Cunha 

referente ao exercício de 2020, seguindo as orientações do parecer número 21696 ao processo 

número 000465-0200/20-01 emitido pelo Tribunal de Contas do Estado do Rio Grande do Sul. 

Portanto, peço aos Nobres Vereadores e a Vereadora a aprovação do Projeto de Decreto 

Legislativo nº 003/2023, que trata das contas da administração municipal de Flores da Cunha no 

ano de 2020. Obrigado, Senhor Presidente!  

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Senhor Presidente, Colegas Vereadores, 

Vereadora, pessoas que nos acompanham nesta Casa, estamos votando então, apreciando o 

Projeto 03/2023, que aprova, com ressalvas, as contas anuais dos administradores de Flores da 

Cunha referente ao exercício de 2020. Então, se me permite, Colegas Vereadores, vou ler na 
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íntegra o que a relatora Daniela Zago Gonçalves da Cunha transcreveu nos seus parecer. 

Conclui, que embora seja considerável o número de falhas, tendo em vista a materialidade 

envolvida nas ocorrências e a extensão dos seus efeitos, considera que as mesmas não são 

suficientes para comprometer as contas do agente. Diante disso, seu conteúdo e amplitude no 

artigo 3º da Resolução 1.142/2021, nesse quadro ainda que o contexto descrito dos autos revele a 

ocorrência de infrações a dispositivos legais constitucionais e as normas de administração 

financeira e orçamentária, conclui que as ocorrências narradas ensejam a emissão de parecer 

favorável, com ressalvas, à aprovação das contas do Senhor Lídio Scortegagna, nos termos do 

artigo 75, inciso II, do Regimento Interno desta Casa. Quanto ao vice-prefeito, deixo-lhe de 

atribuir a responsabilidade pelos fatos narrados nos autos, uma vez que em relação ao mesmo, 

não foram realizados quaisquer apontamentos. Então o Presidente da nossa Comissão, o Clodo já 

também já explanou o parecer da nossa comissão, o pensamento e o trabalho que foi realizado na 

aprovação das contas do Senhor Lídio Scortegagna no exercício de 2020. Lembrando sempre 

também que foi um ano pandêmico, um ano de dificuldades atravessadas pela gestão, pela 

administração naquele ano e a gente conclui, também, como que nos diz a relatora, que não 

comprometeu em nada a gestão e, também, a parte financeira do nosso Município. Então dado o 

momento difícil que foi atravessado, são às vezes apontamentos que eram questões de tempo 

hábil que não foram apresentada, questão de dias, mas sempre foram sanadas e foram explicadas, 

dadas as devidas explicações e foram acolhidas, também, pelo Tribunal. Então esperamos sim 

que os Colegas façam o seu voto consciente, mas levando em consideração todo o trabalho que 

foi feito pela, pela aquela gestão e, também, pelo trabalho pela, feito pela Comissão e levado a 

esta Casa também nessa noite. Era isso, Senhor Presidente.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Projeto de Decreto Legislativo nº 003/2023 está em votação. 

Conforme determina o artigo 210, § 1º, inciso IV, o julgamento das contas será de forma 

nominal, em sessão exclusiva para este fim. Portanto, passo a chamar os Vereadores que 

manifestarão seu voto. Vereador Luiz André de Oliveira.  

VEREADOR LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Voto favorável, Senhor Presidente.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Vereador Horácio.  

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Meu voto é favorável, Senhor Presidente.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Vereador Clodo.  

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Para Declaração de Voto. (Assentimento da 

Presidência). Só pra completar aos Colegas Vereadores então ao exercício 2020 do ex-prefeito 

Lídio Scortegagna e do vice Almir Zanin, na época, eu e o Vereador Ademir estávamos presente 

aqui, então seria, seria até conveniente que os vereadores da época pudessem avaliar o prefeito 

da época, que nem se nós tivéssemos hoje aqui podendo avaliar o Prefeito César e Márcio. A 

gente está no dia a dia convivendo com eles, até, como se diz, vistoriando as ações do Executivo, 

seria mais fácil. Mas a legislação não é assim, então fica difícil a gente avaliar, no caso de vocês 

que são vereadores da primeira, da primeira legislação e avaliar um administrador de uma outra 

legislatura. Mas, conforme eu falei no relatório aí, então todos os apontamentos sempre houve, 

nós já apreciamos várias contas de administradores anterior aqui, sempre houve apontamento, 

apontamento às vezes é alguma falha, alguma falta de informação que o Tribunal talvez não 

acolha, mas todo Executivo tem a, o tempo hábil de fazer uma defesa, uma autodefesa. Então 

sempre o parecer técnico é do Tribunal, mas o parecer político nosso é o que vai definir a vida 

futura de um gestor que muito trabalhou pro município, tá? Amplamente favorável ao projeto.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Vereadora Silvana.  

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Favorável.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Vereador Vitório.  

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Favorável, Senhor Presidente.  
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PRESIDENTE DIEGO TONET: Vereador Guga.  

VEREADOR CARLOS ROBERTO FORLIN: Favorável.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Vereador Ademir.  

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Para Declaração de Voto. (Assentimento da 

Presidência). Como estávamos, dizia o Colega Clodo, Presidente da Comissão de Finanças e 

Orçamento do nosso município, desta Casa, seria bom que pudéssemos todos ter acompanhado 

também a gestão do Lídio e do Zanin na época. Estávamos aqui e a gente viu a lisura, o 

comprometimento e a seriedade que foi tratada a gestão da época. Então estamos aqui, hoje, 

avaliando, apreciando esse projeto e já comentamos, já falamos aqui, que em nada comprometeu 

a gestão da época que está sendo votado hoje, aqui nesta Casa. Então a gente acredita sempre que 

os gestores do nosso município sempre trabalharam com seriedade, trabalharam com 

honestidade, sempre com o melhor, vendo o melhor para o nosso município, mesmo que em 

2020 tenhamos passado por aquele período tenebroso da Covid e aonde as incertezas pairavam 

sobre o nosso município, uma hora era o Estado mandando fechar, download (Vereador quis 

dizer lockdown) e a pressão dos municípios para que funcionassem. Então foi um período muito 

difícil, mas a gestão ela foi séria e comprometida com o nosso município. Então sou amplamente 

favorável, Senhor Presidente.  

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Para Declaração de Voto. 

(Assentimento da Presidência). Presidente e Colegas Vereadores, como já comentado pelos 

Colegas que me antecederam, todo administrador é passivo de ter apontamentos nas contas, mas 

isso não compromete a aprovação delas, tendo em vista que foram apenas inconsistências. 

Tivemos também a oportunidade de conversar com o ex-prefeito Lídio, que esteve nos 

explicando o que aconteceu, questão da pandemia também que houveram situações em que não 

foi possível ter toda essa, essa administração. Tudo isso, como eu posso dizer, não puderam ser 

feitas todas as adequações necessárias e eventualmente alguma coisa ficou pra trás, mas nada que 

comprometesse, apenas questões de aplicação mesmo de recursos que não foi possível por 

estarem, os serviços não estarem funcionando. Então isso não compromete as contas e sou 

favorável à aprovação das contas do exercício 2020.  

Neste caso, o Presidente também vota, tendo em vista que esta matéria exige, para sua 

aprovação, o voto favorável de dois terços dos membros da Câmara Municipal. Portanto, 

manifesto meu voto favorável. Com a manifestação favorável de todos os Vereadores, fica 

aprovado por unanimidade o Projeto de Decreto Legislativo nº 003/2023. 

Encaminho para a Comissão de Constituição e Justiça, o Projeto de Lei Complementar nº 

002/2023; para a Comissão de Finanças e Orçamento, o Projeto de Lei nº 049/2023; e para a 

Comissão de Educação, Saúde, Agricultura, Serviços Públicos e Direitos Humanos, o Projeto de 

Lei nº 049/2023 e o requerimento de Angela Maria Machado Cardoso, que solicita espaço na 

Tribuna Livre. 

Passamos às 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS 

Com os vereadores inscritos. Com a palavra, Vereador Horácio Natalino Rech.  

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Senhor Presidente, é com grande honra e 

satisfação que falo hoje, expressar minha gratidão ao Piquete dos Tropeiros, pela sua 

participação na Semana Farroupilha, nos pavilhões do Parque da Vindima. Fiquei muito feliz em 

receber o afeto e a hospitalidade de todos. E não há maneira melhor de vivenciar esses valores do 

que ao lado do Piquete dos Tropeiros, um grupo tão dedicado à preservação das raízes gaúchas. 

Quero também agradecer pelo carinho e pela atenção, e dizer que fui recebido com os braços 

abertos por todos os membros do Piquete dos Tropeiros, e isso fez com que eu me sentisse parte 

integrante desta grande família. Cada conversa, cada sorriso e cada gesto de amizade 
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fortaleceram ainda mais o meu compromisso de continuar trabalhando para a nossa cultura e 

nossas tradições. Que podemos continuar cultivando e preservando a nossa cultura gaúcha com 

paixão e determinação. Muito obrigado a todos os membros do Piquete dos Tropeiros e a todos 

os participantes da Semana Farroupilha, no Parque da Vindima Eloy Kunz. Foi muito bom estar 

ao lado de vocês nesta celebração. Muito obrigado, Senhor Presidente! Uma boa noite e uma boa 

semana a todos! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Vitório Francisco Dalcero. 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Senhor Presidente! Senhor 

Presidente, no dia 21 de setembro, comemoramos o dia mundial da Árvore cujo o objetivo 

principal é a nossa conscientização a respeito da preservação desse bem tão valioso para a vida 

na terra. A árvore é um grande símbolo da natureza e é uma das mais importantes riquezas 

naturais que possuímos. As diversas espécies arbóreas existentes são fundamentais para a vida na 

Terra porque aumentam a umidade do ar graças à evapotranspiração, evitam erosões, produzem 

oxigênio no processo de fotossíntese, reduzem a temperatura, fornecem sombra e abrigo para 

algumas espécies animais. Como podemos perceber, as árvores exercem um papel importante 

para a manutenção da vida na Terra. Dessa forma, cabe a nós conhecimento e preservação das 

florestas para que as futuras gerações possam perpetuar e compactuar com um planeta mais 

preservado. Também comentar que no sábado, dia 23, estive prestigiando o jantar festivo Notte 

di Ciácole, promovido pela Associação de Amigos do Museu e Arquivo Histórico Pedro Rossi, 

realizado no salão da comunidade do bairro São Cristóvão. Parabenizo a todos os envolvidos, 

pela ótima receptividade e pelo saboroso jantar servido aos presentes. Por hoje é isso. Boa 

semana a todos e todas! Boa noite! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereadora Silvana De Carli. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Obrigada, Senhor Presidente! Quero parabenizar a 

Administração Municipal, pela realização de mais uma Semana Farroupilha, um evento muito 

importante e que resgata e mantém viva as nossas tradições gaúchas. Estivemos lá, participando 

do encerramento, representando essa Casa. Também, hoje pela manhã, participamos da aula 

inaugural então com a guarda civil municipal, com as forças de segurança aí presentes, daqui de 

Flores da Cunha e, também, da região, se fizeram presentes. Muito importante também a parceria 

com o Município de Caxias e Bento Gonçalves. Então nós temos aí uma equipe composta de 30 

alunos que vão participar aí de mais de mil horas/aulas para preparação e para que possam 

prestar um ótimo serviço aí ano que vem para nossa comunidade. E, também, participamos da 

Notte di Ciácole, obrigada, Vereador Barp, pelo convite. Foi um momento muito importante de 

preservar também a cultura do talian. E acho que era isso, Senhor Presidente. Convidar a todos 

então também, para o evento “Juntos na Escola” Santa Teresinha, que acontece nesse sábado, das 

09:00 às 11:00 horas da manhã. E, também, a inauguração lá do pronto-socorro do hospital 

Nossa Senhora de Fátima, também na parte da manhã. Obrigada! Uma boa semana a todos! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Ademir Antonio Barp. 

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Obrigado, Presidente! Colegas Vereadores, 

pessoas que ainda não nos acompanham nesta Casa e nas redes sociais, também quero 

parabenizar os organizadores da 12ª Notte di Ciácole, que tão bem organizaram aquele evento. 

Infelizmente não pude estar presente lá, havia um outro compromisso previamente assumido, 

mas agradeço a Vereadora Silvana, o Colega Vitório que se fizeram presentes lá. E dizer que, na 

pessoa da Lorete, um abraço a todos eles, pela organização e pela manutenção da nossa cultura 

viva, através da Notte di Ciácole, que cada ano ela se torna mais forte e mais presente e mais 

viva na nossa comunidade. Também dizer que estamos há poucos dias, já acontece a instalação 

da nossa nova praça de pedágio, se a gente pode dizer assim, o sistema free flow, ali próximo ao 

rio das Antas, aí já no território de Antônio Prado, então está acontecendo as obras lá. E como 

disse o nosso querido amigo lá, o Negreiros, né, Luizão e Horácio, que são partes da Comissão, 
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primeiro de dezembro a ideia é que possa estar funcionando então também mais essa conquista 

também para o nosso município e, também, para aquelas comunidades lá que estavam sendo 

atingidas, afetadas por, pelo pedágio. Então que seja um processo novo, um processo bom, que 

venha nos ajudar também no nosso trânsito aqui de Flores da Cunha e região. Também dizer que 

no próximo domingo, então teremos a eleição, como havia falado na semana passada, a eleição 

unificada do Conselho Tutelar, que ocorre no dia primeiro de outubro em todo o país, das 08:00 

às 17:00 horas. Esta será a primeira vez que a Justiça Eleitoral apoiará o pleito comunitário 

nacionalmente, com empréstimo de urnas eletrônicas. O Conselho Municipal dos Direitos da 

Criança e do Adolescente, o Comdica, conduz o processo da eleição, que define a gestão 2024 a 

2027 em Flores da Cunha. Então, por meio dessa votação, cinco vagas titulares do Conselho 

Tutelar do município serão preenchidas pelos mais votados. São 13 candidatos na cidade, os 

demais cinco ficarão na condição de suplentes. Em Flores da Cunha, o local de votação será na 

Casa da Cultura Flávio Luis Ferrarini. Então a gente convoca também, a exemplo do que a nossa 

Vereadora falou na tribuna, os nossos munícipes, para participar também desse pleito tão 

importante aqui para o nosso município. E ontem também então, concluindo, Senhor Presidente 

e Colegas, estive na festa de São Mateus lá, a minha comunidade lá do travessão Carvalho 

também, mais um belo evento das nossas festas pelo interior, celebrando aí a religiosidade e a 

sua gastronomia e a confraternização entre as comunidades e as pessoas que participam. Então, 

por essa semana era isso, Senhor Presidente. Muito obrigado!  

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Para Declaração de Líder. 

(Assentimento da Presidência). Presidente, Colegas Vereadores, público que nos assiste, amanhã 

se dá início ao programa Vereador Por Um Dia da Melhor Idade, às 14:00 horas. Estaremos, em 

nome da Comissão, eu como Presidente, Vereadora Silvana e Vereador Vitório, palestrando para 

os Vereadores da Melhor Idade, pessoas da comunidade com mais de 60 anos, que têm a 

oportunidade de estar entendendo como funciona a Câmara de Vereadores, o Poder Legislativo. 

Na quinta-feira, às 16:00 horas, teremos a audiência pública das Metas da Saúde do Município, 

com a presença da Secretária Jane, o Conselho Municipal da Saúde e convidamos a comunidade 

a participar para discorrer sobre as metas fiscais e sobre o que a saúde, como a saúde está no 

município, como está sendo conduzida a pasta da saúde. E, também, quero fazer um convite a 

toda a comunidade, aos filiados ao Partido Democrático Trabalhista, o PDT, e aos simpatizantes, 

que nesta sexta-feira, teremos o jantar trabalhista lá no salão de festas Zuppa, com a presença da 

executiva estadual, o Presidente eleito Romildo Bolzan Junior, ex-presidente do Grêmio, que vai 

trazer pra nós uma perspectiva de trabalho do partido da estadual, com, numa linha de trabalho 

de aproximação da executiva estadual do PDT com os municípios. Essa que é uma das primeiras 

ações, das grandes ações da nova executiva municipal, liderada pela Presidente Paula 

Cavagnolli, com o intuito de conversar com os filiados, trazer pra perto, pra construir juntos o 

futuro do partido em Flores da Cunha. Lembrando que o PDT tem uma bela história aqui de 

trabalho, de desenvolvimento e quer dar continuidade a esse bom trabalho com a participação de 

todos, de toda a comunidade, opinando, construindo pra que a gente possa desenvolver cada vez 

mais o PDT de Flores da Cunha. Então fica o convite, dia 29 de setembro, às 20:00 horas, no 

salão de festas Zuppa, 19h30min, melhor dizendo, na sexta-feira, todos os filiados, 

simpatizantes, pessoas que querem contribuir aí com ideias para o PDT estão convidados. Era 

isso, Presidente. Obrigado! 

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Para Declaração de Líder. (Assentimento da 

Presidência). Obrigado, Presidente! Também quero falar sobre alguns ações desenvolvidas na 

semana. Então, hoje pela manhã, pude participar também da aula inaugural da nossa guarda civil 

municipal, lá na, no Espaço São José. No dia 11 de setembro também, eu participei do 

recebimento dos alunos, aqui na Casa de Cultura. E como é bonito ver a cidade engajada nesse 

projeto do nosso Prefeito César e Márcio, de poder colocar em prática esse sonho do município, 

que era ter uma guarda civil municipal. Então todas as pessoas estão contentes, estão positivas. 

Claro que a gente sempre ouve alguma crítica, talvez uma crítica construtiva até de pessoas que 
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não acreditam muito no processo, no projeto em si. Mas eu tenho certeza que, lá no final, quando 

que essa guarda estiver toda ela montada, toda ela trabalhando em prol da segurança pública do 

município, essas pessoas também vão se convencer que todas essas ações que o Executivo faz é 

em prol do bem da nossa cidade. Então, nós tínhamos lá a presença da, de várias autoridades 

regionais. Até o Prefeito, na ocasião, citou que hoje, Flores da Cunha já está sendo requisitada 

por outros municípios para saber os processos, como foi feito, desde 2021, quando que foi criada 

a guarda civil municipal através desta Casa, nós aprovamos aqui, todas as leis, todos os repasses 

que a gente fez, através desta Casa, para que hoje, em 2023, quase dois anos depois, a guarda 

pudesse se tornar realidade. Então isso é bom ouvir, quando que o Município continua sendo 

destaque pelas ações que vem executando, seja na segurança pública, seja na saúde, seja na 

educação, vários destaques a nível nacional, a nível estadual, então isso é importante. É a 

integração da nossa Administração Pública com a cidade de um modo geral. Então parabenizar a 

Secretaria de Segurança Pública, o Secretário Ubirajara, toda a equipe dele, ao Prefeito César e 

Márcio também, que não estão medindo esforços para que o mais breve possível essa equipe 

esteja lá trabalhando nas ruas pra trazer esse conforto, essa segurança um pouquinho mais estável 

na nossa cidade. Então parabenizar a todos os órgãos envolvidos. Era isso. Uma boa semana a 

todos! E obrigado! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerradas as Explicações Pessoais, passamos aos Informes 

da Presidência. Na semana que passou, estive representando esta Casa nos seguintes eventos. Na 

terça-feira, dia 19, ciclo de palestras realizado na comunidade de Sete de Setembro, onde o 

doutor Lucas da Ressurreição Garrido abriu as palestras falando sobre o “Controle de doenças da 

videira em ano de El Niño”. Os demais temas abordados foram: “Agrotóxicos na Propriedade: 

Armazenamento e Uso Visando Reduzir a Mortalidade de Abelhas”, com o engenheiro 

agrônomo Altemar Magnabosco; “Mortalidade de Abelhas: Atuação do SVO”, com a veterinária 

Mariana Marcon. O evento finalizou com uma confraternização às 17:00 horas, fortalecendo os 

laços com os agricultores da nossa comunidade e celebrando a busca pelo conhecimento e pela 

melhoria contínua na agricultura. No evento, estiveram presentes mais de 120 agricultores. 

Gostaria de expressar meu sincero agradecimento aos organizadores deste evento, a Secretaria 

Municipal de Agricultura, ao Sindicato dos Trabalhadores Rurais e à Emater/RS e ao 

patrocinador Sicredi. Também, no dia 20, agradecer a Vereadora Silvana que esteve 

representando esta Casa no encerramento da Semana Farroupilha, no Parque da Vindima Eloy 

Kunz. No dia 23/09, sábado, evento de premiação do Festival de Cinema Astro, da escola 

estadual São Rafael. Este ano, o tema do festival foi “Astro, Um Universo de Possibilidades”. 

Quinze curtas-metragens participaram do festival, nos gêneros drama, suspense, comédia, 

romance e filme de época. O curta “Atenciosamente, Liz”, da turma 307, foi eleito o melhor 

curta do festival, enquanto o curta “Paz, Amor e Capretti”, da turma 303, foi escolhido o filme 

Pop. Parabenizamos todos os alunos pelas belíssimas produções, os professores pelo apoio, o 

Grêmio Estudantil e direção da escola pela organização do evento. No dia 24, domingo, 3ª 

Galetada do Ramo Sênior, organizado pelo Grupo de Escoteiros Alberto Mattioni, no sistema 

drive-thru, junto à sede do grupo. Parabenizo aqui aos escoteiros, pelo saboroso almoço! E, no 

dia 25, hoje pela manhã, aula inaugural da turma de 30 alunos que estão sendo formados para 

comporem a Guarda Municipal de Flores da Cunha. A aula foi ministrada pelo Prefeito 

Municipal César Ulian e contou com a presença de diversas autoridades do setor de segurança 

pública do município e região, secretários e, também, Vereadores, Vereador Clodo e Silvana 

estavam lá presentes. Amanhã, às 14:00 horas, acontecerá o primeiro encontro do programa 

Vereador Por Um Dia da Melhor Idade, onde 14 idosos representando diversas entidades estarão 

conhecendo as atividades desenvolvidas na Câmara de Vereadores. E convido a todos para 

participarem então da audiência pública para apresentação das Metas Fiscais de Flores da Cunha 

referentes ao 2º quadrimestre de 2023, nesta quinta-feira, dia 28 de setembro, às 15:00 horas; e 

às 16:00 horas, nesta mesma data, haverá audiência pública para apresentação do Relatório de 

Gestão Municipal de Saúde referente ao 2º quadrimestre de 2023.  
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Agradecendo a presença de todos e a proteção de Deus, declaro encerrada a sessão ordinária 

deste dia 25 de setembro de 2023, às 19h22min. Uma boa noite a todos e uma boa semana! 

Muito obrigado!  
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